

美国军营  
最大枪击案

# 心理医生射杀13人 战争逼的?

当地时间11月5日,美国得克萨斯州胡德堡陆军基地发生一起严重的枪击事件,截至目前共造成13人死亡、30人受伤。这是美国历史上最严重的发生在军事单位的枪击案,凶手是胡德堡基地内一名中东裔的心理医生。

枪手在交火中身中数枪,一名女军人首先开枪将他打伤。军方说,如果不是基地中军人作出迅速反应,伤亡数字将不止13死30伤。

同事说,行凶者此前希望美军撤离伊拉克和阿富汗。



现场

## 双枪狂射,体检士兵成活靶

凶手持双枪闯入“士兵预备中心”

枪击案发生在当地时间5日下午1点30分(北京时间6日1时30分),地点位于胡德堡陆军基地的“士兵预备中心”。这里是即将奔赴海外或者从海外归国的美军士兵进行B超等体检项目的场所,也是基地内人流最为密集的地点,紧靠营房、剧院、礼堂和餐厅。

当时正有数百人在中心进行体检,一名枪手突然拿出两支手枪(其中一支是半自动手枪)向士兵们疯狂射击。由于基地官兵在执行训练任务之外都不被允许随身佩戴武器,数十人被子弹击中后当场毙命或者受伤,现场一片混乱。

听到枪声的警卫和部分持枪士兵赶到现场后展开还击,凶手最后被击中倒地。

军方在最初给媒体的通报中称枪手被当场击毙,另有两名不在现场的嫌犯被逮捕。但胡德堡基地司令、陆军中将罗伯特·科恩最后确认,枪手只有一人,虽然多处中弹并失去意识,但并没有死亡,目前正在医院接受治疗。“他至少被击中4次,但现在看上去还不会马上有生命危险。”

在被问到这是否为恐怖分子发动的袭击时,科恩表示:“现在还不能排除这种可能,但目前的证据显示这不是恐怖袭击。”

### 女兵开枪阻止更大血案

目击者透露,枪手在“士兵预备中心”打死十几人后企图离开现场,闯入仅有50米远的礼堂,而礼堂里当时正有600名军校学生在举行毕业典礼。眼看凶手就要制造更大的血案,一名赶到现场的女兵开枪击中凶手,从而结束了这场屠杀,而她自己也被凶手的子弹击伤。

科恩中将透露:“多亏了几名士兵的快速反应击中了凶手,并将通往礼堂的大门紧紧关闭从而避免了更多的伤亡……”

### 伤亡太大,医院血浆告急

这起枪击案截至目前已

造成13人死亡,包括11名军人和2名平民。另外有30人受伤,被送往邻近的斯科特和怀特纪念医院接受治疗。官方尚没有披露死伤者的身份,但据称有些只是受了轻伤,有些性命垂危,正在急诊室抢救。

伤员的涌入导致储存的血浆告急,医院在网站上发表声明呼吁各方支援,“由于发生在胡德堡基地的事件,我们急需各种类型的血液”。

19岁的女兵安贝尔·巴哈被凶手击中了胃部,但在经过抢救后已经脱离了生命危险。她的母亲丽莎告诉美联社记者,自己对事情的经过一无所知。“她刚开始的情况很糟糕,腹部中了子弹,简直把我吓坏了。”

### 士兵撕破制服当绷带

基地的牧师格雷戈·尚内普案发时刚停下车,他朝礼堂走去时被一名士兵拦住。士兵告诉他:“听我说,有人开火,赶快离开!”起初还以为军事演习的尚内普看到这名士兵的后背已经被血染红才意识到出了大事。“当时有一连串枪声,到处都是惊慌的人在逃跑,”他至今还心有余悸。

枪击案发生时正在“预备中心”隔壁建筑中工作的目击者表示,伤员被陆续带出现场后,不少士兵撕破制服为他们包扎伤口,“整个现场混乱极了”。当地电视台的画面显示事件发生后,美军士兵和当地警察已经全副武装驻扎在案发现场周围。

### 凶手作案前还逛便利店

当局已经确认凶手是在胡德堡基地达内尔陆军医疗中心工作的39岁精神病医师尼达尔·马利克·哈桑少校。

据来自美国有线电视新闻网的消息,凶手哈桑当天清晨还跟往常一样来到军事基地附近的一家便利店。监控录像显示,他在早上6点多钟进入商店,买了咖啡和报纸,还跟收银员有说有笑,一点都不像是在几个小时发动袭击的人。

当地时间11月5日下午  
美国得克萨斯州胡德堡陆军基地一个士兵训练中心  
发生枪击事件



袭击者嫌疑人  
尼达尔·马利克·哈桑  
39岁,胡德堡陆军基地  
心理健康专家,即将被  
派往海外执行任务

袭击者手持两把手枪在基  
地士兵预备中心大开杀戒

IC供图



动机

## 枪手“避战”心切

美国媒体报道,行凶者是军中一名心理健康专家,受过高等教育,曾宣誓效忠军队,但反对美国在伊拉克和阿富汗的军事行动,一直想避免被派往伊拉克或阿富汗战场。

枪手尼达尔·马利克·哈桑,现年39岁,在美国弗吉尼亚州出生长大。他的表亲纳迪尔·哈桑介绍,尼达尔·哈桑的父母从耶路撒冷附近一座小镇移民至美国并成为美国公民,拥有餐馆、商店等生意,现在都已离世。

尼达尔·哈桑高中毕业后加入美国陆军,被陆军送入弗吉尼亚理工大学学习生物化学,1997年毕业。哈桑2001年获美国军队卫生服务大学医学学位,2008年4月被授予陆军少校军衔。

他今年7月开始作为心理健康专家在胡德堡基地服役。

得克萨斯州参议员凯·贝利·哈钦森先前说,尼达尔·哈桑原定于本月被派往伊拉克,这一说法截至5日晚上未获美国陆军证实。

美联社援引联邦执法部门官员的话报道,尼达尔·哈桑因与一些涉及自杀式爆炸等威胁的网络留言相关,至少6个月前就受到执法部门关注。

纳迪尔·哈桑形容自己表亲是一个恭敬、勤恳的人,从未表达过反美或种族言论。纳迪尔说,当听到枪击案新闻时,家里感到震惊。

“他父母不希望他人

伍,”纳迪尔说,“他说,‘不,我在这里出生长大,我要为这个国家尽责。’”

尼达尔·哈桑在沃尔特·里德陆军医疗中心实习期间的导师托马斯·格里格回忆说,哈桑是一个“通常非常安静”的人,从未说过对军队或国家不利的話。

“他发誓效忠军队,”格里格说,“我没有听到任何违背这些誓言的话。”

曾与哈桑一起工作过的退伍军官特里·李告诉福克斯新闻记者,哈桑希望奥巴马从阿富汗和伊拉克撤军。

他还说,哈桑经常与军中支持战争的人争吵,并努力避免被派往战场。

纳迪尔·哈桑说,尼达尔·哈桑接受过大量受战争后遗症困扰、出现心理问题的士兵,了解到恐怖的战争实况,他对被派往伊拉克或阿富汗表现出深度忧虑。

“人们告诉他在那边(战场)看到的惨状,不得不上战场的想法令他痛苦,”纳迪尔说,“他在尽一切努力避免。”

美国《纽约时报》报道,几年前,尼达尔·哈桑因为宗教信仰之故在军中受到骚扰,他曾聘请律师并咨询是否可以在服役期满前退伍。但律师告诉哈桑,即使补偿军队在他上大学期间所花费用,他也无法提前退伍。

“我想他放弃了抗争,按照他自己的方式行事,”纳迪尔·哈桑说。

链接

## 胡德堡基地 自杀率美军第一



枪案发生后,救援人员在  
运送伤者  
新华社发

位于得克萨斯州中部的胡德堡陆军基地创建于1942年,占地面积878平方公里,该基地驻扎有5万名士兵,是全美士兵最多的军事基地,还是美军第一骑兵团和第四步兵师两大王牌部队的“大本营”。许多拟派往海外以及从海外奉调回国的美国官兵出国前或回国后在胡德堡基地接受3至6个月培训。

《华盛顿邮报》6日援引官方数字报道,越来越多美军士兵因出国执行作战任务承受心理压力而轻生。2009年迄今,81名现役陆军士兵确认自杀,其中胡德堡基地报告10起自杀事件。而自2003年伊拉克战争以来,胡德堡基地至少75人自杀,为美军第一。

大约30%离开战场回国的美军士兵出现心理疾病症状,例如抑郁、焦虑和创伤后应激障碍。那些反复出国作战士兵的心理健康状况则日趋恶化。

报道说,医治士兵心理创伤的随军医生也容易出现类似症状,包括这次枪击案枪手、随军心理医生尼达尔·马利克·哈桑。



反应

## 奥巴马:枪击案 是恐怖的暴力喷发

美国总统奥巴马获悉此事后相当震惊,发表声明称这起枪击案是“恐怖的暴力喷发”。他说:“我们在海外战场每损失一名英勇的士兵都足以让人觉得无法接受,而在美国本土军营内发生这样的枪击事件更是令人胆战心惊。”

枪击事件发生后,军方立即关闭胡德堡军事基地,该基地网站上发布的通告称遭遇到“紧急情况”,并要求各单位清点人员。在关闭5个小时后,基地已经重新开放。全美所有的军事基地都已经加强了警戒。美国参议院6日晚暂停例行会议,全体参议员为死难者默哀。

据悉,美国白宫、五角大楼、联邦调查局(FBI)和国土安全部将对这起枪击事件展开大规模的联合调查,由陆军牵头,FBI计划派遣多名探员来到胡德堡基地现场。他们还搜查了哈桑在马里兰州肯辛顿的住所。美国国防部长盖茨表示将竭尽全力,帮助胡德堡基地的军民走出伤痛。



影响

## 派兵进程或放缓

军事专家岳刚认为,这次美国国内军营发生如此严重的暴力事件肯定会对美国海外军事行动产生一定的影响,具体可能在以下几个方面:第一,美国海军军事行动步伐会有所放缓,会出现“内紧外松”的局面,即美军在国内会加紧整肃军纪,前面提到过行凶的少校是在军营中受到过羞辱,所以此事件发生后,美国军方肯定会进行一轮军纪整肃以防止此类事件再次发生;所谓外松即是美军海外军事部署步伐会因此放缓,美军发生此类悲剧后,奥巴马政府不会再冒巨大的民意压力加速美军海外部署和军事行动。第二,美国可能会反思军队招募、训练甚至其军营文化,虽然美军36年来首次完成募兵任务,但是美军因任务庞大,对军队需求量大,从而降低军队入门门槛,造成军队鱼龙混杂,良莠不齐,美军中有1/4的士兵是不合格的,很多人都是街头小混混。对美军来说,整顿军纪,加强军队信念、思想教育刻不容缓。应该说美军应该从这起惨案中认识到“重赏之下,未必会有勇夫”,让士兵明确为谁而战?为何而战?对美军来说是当务之急。

综合新华社、中国日报



枪手当天清晨在便利店购物的录像截图

新华社发